

Отзыв

на автореферат диссертации Негматовой Таскина Мухторовны по теме «Санкции как внешнеполитический инструмент в деятельности международных организаций и государств: историко-теоретический аспект», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики

Диссертационная работа Т.М. Негматовой является структурированным и обоснованным исследованием, подготовленным на тему, научная и практическая актуальность и значимость которой не вызывает сомнений. На основе этого автор диссертационного исследования справедливо подчеркивает, что санкционные войны всегда насторожила политическую элиту стран Центральной Азии (С. 24).

Санкционные войны будут продолжаться, и это закончится нескоро. «Идёт экономический передел мира, и санкции – один из инструментов, которые опробуются. Они могут себя оправдать, и тогда будут применяться ещё чаще под разными предлогами и в разных пропорциях. Если это себя не оправдает, то потихоньку сойдёт на нет – до каких-то достаточно редких случаев», – считают эксперты.

По мнению группы экспертов, «Антироссийские санкции не принесли результата. С самого начала было ясно, что они не способны помочь и Украине. Возможно также, что те, кто их вводил, даже не ставили перед собой такой цели. Да, санкции ослабили Россию, но Россия принадлежит к той категории государств, давление на которые обычно производит обратный эффект. В Западной Европе многие уже начали это понимать. Парламент Франции 28 апреля 2016 года принял резолюцию, рекомендующую правительству отменить санкции против России».

Автор диссертационного исследования справедливо подчеркивает, принуждение в международных отношениях имеет свои особенности, предопределяемые, прежде всего характером межгосударственных отношений и методами их регулирования. В отсутствие централизованного

аппарата принуждения оно осуществляется децентрализованно (индивидуально) государствами, используя механизм контрмер, и централизованно (коллективно) — в рамках институционального механизма международных организаций посредством международных санкций (С. 3).

Информационную и эмпирическую базу исследования составили нормативные и законодательные акты Организации Объединенных Наций и резолюции Совета безопасности. Данные документы позволили автору проанализировать вопросы целесообразности разработки и принятия международных санкций, исследовать проблемы и перспективу санкционной деятельности Организации Объединенных Наций.

Основная гипотеза исследования состоит в том, что санкции в истории международных отношений существовали всегда. С развитием международных и мирохозяйственных отношений, а также процессов глобализационного характера происходит эволюция в наборе инструментов внешнеполитического курса государства. Сегодня санкции являются важным механизмом международного принуждения, применяемые как государствами, так и международными организациями.

Научная новизна диссертации определяется тем, что впервые в отечественной исторической науке осуществлено исследование проблемы санкции как механизма реализации внешнеполитического курса государства; изучены историко-теоретические и методологические аспекты исследования проблемы; проанализирована проблема определения понятия «санкция» в современной науке; дана классификация международных санкций; рассмотрены динамика, становление и развитие института международных санкций во внешней политике государства; изучены вопросы зарождения и развития санкций с античных времен до начала периода «холодной войны»; исследована динамика международных санкций в современных реалиях; обобщены вопросы эффективности международных санкций; проанализирована проблема односторонних экономических санкций; в научный оборот впервые введены и использованы оригинальные документы, посвященные вопросам санкционного механизма Организации Объединенных Наций; предложены научно обоснованные рекомендации по

осуществлению санкционной деятельности, как в формате Организации Объединенных Наций, так и на уровне современного государства.

Результаты диссертации могут быть учтены в работе государственных органов Республики Таджикистан, ответственных за выработку и проведение внешней политики, а также органов, деятельность которых в соответствии с законодательством Республики Таджикистан связана с практической реализацией указов Президента Республики Таджикистан по обеспечению выполнения решений Совета безопасности Организации Объединенных Наций и его Комитетах по санкциям.

Содержание автореферата и научных публикаций диссертанта свидетельствует о глубоком понимании автором сути исследуемой проблемы и несомненной научной новизне проведенного анализа. Структура диссертации логически выстроена, четко и убедительно проработана ее теоретико-методологическая база.

В представленном автореферате вполне обоснованы актуальность, научная новизна и положения, выносимые на защиту. Достаточно полно показана степень научной разработанности темы исследования. Объект, предмет, цель и задачи исследования соответствует теме диссертации. Автореферат диссертации дает полное представление о содержании и построении диссертации.

Автореферат диссертационного исследования вполне отвечает всем требованиям ВАК при Минобрнауки России, а соискатель Т.М. Негматова заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Чрезвычайный и полномочный посол
Республики Таджикистан, кандидат
философских наук, доцент кафедры
гуманитарных наук Финансово-
экономического института
Таджикистана



А. Ш. Шайхиддинов
Мирзоев Гуломджон
Т. М. Негматова

Мирзоев Гуломджон